香港交易及結算所有限公司及香港聯合交易所有限公司對本公告的內容概不負責,對其 準確性或完整性亦不發表任何聲明,並明確表示,概不對因本公告全部或任何部份內容 而產生或因倚賴該等內容而引致的任何損失承擔任何責任。



Mega Genomics Limited 美因基因有限公司*

(於開曼群島註冊成立的有限公司) (股份代號:6667)

內幕消息 獨立法證調查的主要結果 及 繼續暫停買賣

本公告乃由美因基因有限公司(「本公司」,連同其附屬公司統稱「本集團」)根據香港聯合交易所有限公司(「聯交所」)證券上市規則(「上市規則」)第13.09(2)(a)條以及香港法例第571章證券及期貨條例第XIVA部項下之內幕消息條文(定義見上市規則)而作出。

茲提述本公司日期為2025年4月1日、2025年4月22日、2025年4月30日、2025年5月5日、2025年5月30日、2025年6月30日、2025年8月29日及2025年9月30日的公告(「該等公告」),內容有關(其中包括)(i)延遲刊發2024年全年業績及2025年中期業績、(ii)押後董事會會議、(iii)延遲刊發2024年年報及2025年中期報告、(iv)建議更換核數師、(v)聯交所之復牌指引;及(vi)復牌進度季度更新。除另有界定或文義另有所指外,本公告的詞彙與該等公告所界定者具有相同涵義。

I. 背景

誠如本公司日期為2025年5月30日的公佈所披露,本公司於2025年5月23日接獲聯交 所發出的復牌指引,據此,本公司須就各項審計問題進行適當的獨立法證調查、評 估對本公司業務營運及財務狀況的影響、公佈調查結果並採取適當的補救行動。

誠如本公司日期為2025年4月22日及2025年6月30日的公告所披露,董事會決議成立 調查委員會,調查委員會已聘請獨立調查公司開展獨立調查。

獨立調查公司,即致同諮詢服務有限公司,已向調查委員會提交獨立法證調查報告(「調查報告」)。調查委員會已審閱調查報告,並將調查報告連同其觀點和推薦建議一併提交予董事會審議。惟須待聯交所審閱及信納以達成復牌指引其中一項要求。

本公告旨在向股東及本公司潛在投資者提供獨立法證調查的主要結果、調查委員會及董事會的觀點及回應。

II. 調查範圍

獨立法證調查的範圍如下:

(1) 基因檢測試劑盒(「基因盒」)預收款確認收入:就本集團於二零二四年度因超出合同有效期將部分基因盒(分為:(i)已交付予客戶但尚未被用於檢測的基因盒(「已領取但未檢測收入」);及(ii)尚未交付予客戶的基因盒(「未領取收入」))的預收賬款結轉收入之事宜,調查相關收入確認處理的合理性,以及這些交易的商業理由和商業實質。此外,調查亦考慮時任本公司核數師的觀點,即基因檢測試劑盒業務為本集團的主要收入來源,而該等收入中有相當部分涉及與關聯方之間的交易。(「事宜1」)

(2) 推廣費用:調查本集團於二零二四年度銷售推廣費及相關預付款的真實性及商業理據以及本集團的銷售費用金額的合理性,以及這些交易的商業理由和商業實質。(「事宜2」)

III. 就獨立法證調查報告所執行的程序

獨立調查公司已執行以下調查程序:

- (1) 文件審閱:取得並審閱本集團相關文件及記錄;
- (2) 訪談:與相關人員(包括本集團人員及外部人士)進行訪談;
- (3) 獨立背景調查:對相關人員及實體(包括本集團人員、主要客戶及推廣商)進行 獨立背景調查;
- (4) 詢證程序及實地考察:取得相關單位(包括主要客戶及推廣商)的詢證函,並到 訪部分主要客戶的門店地址進行實地考察;
- (5) 針對性內控審查:取得並審查本公司相關內部監控政策及程序;及
- (6) 電腦法證:取得相關人員的公司電子設備及電郵信箱鏡像,並執行電腦法證程序,包括進行關鍵字搜尋以識別相關文件。

IV. 獨立法證調查的主要結果

基於在獨立法證調查中進行的程序,並受下文「調查的限制」一節所載的限制規限,獨立調查公司對上述各項事宜進行獨立法證調查的主要結果概述如下:

事宜1

本集團客戶主要為體檢中心及醫療機構。相關基因盒銷售合同列明「先款後貨」的支付模式。另外,合同亦列明若客戶未能在合同有效期間內使用基因盒,已支付的款項不予退還,相關檢測服務亦不再提供。同時,每個基因盒內都附有用戶服務指南,指南中亦有列明終端客戶(即實際使用基因盒進行樣本採集及檢測的自然人)需要於檢測服務有效期內回寄樣本,否則將無法進行樣本綁定及檢測。基因盒上的檢測服務有效期與本集團與客戶的簽訂的合同到期日一致。本集團於收到款項時記錄預付款。對於基因盒檢測服務,本集團於檢測報告出具當月確認相關收入。於年末合同到期時,本集團根據客戶的預付款金額及已領取基因盒的數量,計算出尚未領取且未出具報告的金額(未領取收入)。同時,對於已領取且合同到期的基因盒,本集團通過計算已領取基因盒數量及已出具報告數量的差,識別出已領取但尚未出具報告的基因盒的金額部分(即已領取但未檢測收入)。最終,本集團將上述因年末合同到期所產生的未領取收入與已領取但未檢測收入合併,確認為當期收入。

另外,部分基因盒被客戶以贈品方式或與體檢套餐捆綁出售予終端客戶,因此終端客戶可能選擇領取但不使用基因盒而導致基因盒未有進行檢測。考慮到基因盒業務模式的特性,終端客戶是否使用基因盒並非本公司或客戶可控制的範圍,且雙方均無義務提醒終端客戶主動測試。根據與客戶的訪談,其下遊客戶主要為團體及機構,該等機構的分發基因盒安排及非付費終端客戶缺乏主動測試行為,均可能導致二零二四年度基因盒未檢測收入偏高。

就未領取收入,本集團表示部分客戶可能有錯誤估計銷售量或暢銷基因盒種類的情況,以及因部分終端客戶未有從客戶領取基因盒,導致客戶在已有庫存及倉庫空間有限的情況下未有從本集團領取其已採購的所有基因盒,導致出現有未領取基因盒的情況。本集團表示基因盒提取的時間取決於終端客戶的安排,導致客戶於到期日後決定不領取已購買的基因盒的情況。

根據董事會理解,獨立調查公司透過多方面的發現及詢問程序,基於「調查的限制」 所載的限制,認為獨立調查公司所得證據及資料顯示一致,及本集團就事宜1之解 釋沒有明顯不合理之處。

此外,獨立法證調查發現,部分客戶之展期合同與新簽合同的期限存在重疊,本集團表示了解部份客戶會按照業務需求與集團磋商,把2024年到期的合同,展期至最遲12月底。就此,合同展期並不會影響相關收入確認的財務年度。此外,本集團亦考慮了與相關客戶之長期合作關係,與部分相關客戶簽訂了橫跨24年度及25年度的相關合同。本公司表示集團關聯方美年大健康產業控股股份有限公司(「美年大健康」)為國內最大的民營體檢中心,與多家健康行業公司均有合作,本集團作為其長期戰略合作夥伴,依託自身技術及行業優勢,雙方協同發展,其國內最大民營體檢中心的地位及廣泛行業資源,為本集團提供了穩定的業務基礎,也成為本集團核心收入來源之一。本集團與關聯方簽訂的基因盒合同的條款與其他客戶的大致相同。本集團關聯方交易已通過股東大會批准,且本公司董事會認為關聯方交易合法合規。

因部分客戶於2024年7月到期的合同展期至同年12月底,同時該等客戶亦於2024下半年簽訂了2025年到期的合同,引致了合同重疊的情况。部分客戶的各自重疊合同皆為同類別的產品銷售,主要分別在於產品到期日不同,延期合同的產品到期日為2024年12月,而2024年下半年簽訂的新合同產品到期日則為2025年。合同重疊導致本集團錯誤地將部分客戶於二零二五年到期之預付款項於二零二四年度轉為未檢測收入,但相關預付賬款實際應屬於二零二五年度才到期的另外一份合同的款項,涉及金額約人民幣1,650萬元。因此獨立調查公司建議本集團於二零二四年度的收入需進行相應調整,主要原因是本集團財務人員在未有與客戶進行全面了解、與銷售人員的溝通不完善以及員工離職工作交接不清晰。根據董事會理解,透過多方面的發現及詢問程序,獨立調查公司取得的證據及資訊顯示一致。

事宜2

由於時任本公司核數師於2025年3月就本集團推廣費的合理性之事宜提出疑慮,出於時間緊迫,本集團只向時任本公司核數師提供約140份推廣商與客戶的溝通記錄及照片。其後,本集團就此事宜向獨立調查公司提供了逾600份溝通文件。

獨立調查公司認為,問題根源主要在於本集團於二零二三年年中推出全新的基因盒業務,由於基因盒為新產品,本集團希望能快速佔有市場,於是本集團就基因盒的推廣與第三方推廣商合作。對於推廣商,本集團主要關注其推廣成效和結果,即推廣商為本集團實際帶來的銷售業績。

本公司表示因基因盒為創新產品,需要擁有經驗及渠道的推廣人員以快速佔領市場。而當時集團的銷售人員較少,不足以支撐本集團的銷售推廣需求。同時由於基因盒與傳統基因檢測產品存在顯著差異,本集團原有的銷售人員必需學習全新的業務知識,本集團因此亦需要投放大量資源到員工培訓,培訓成效難以保障以及培訓需要的時間亦將不短,有可能令本集團錯失快速佔有市場的機會。綜合以上的原因,本集團於考慮過相關成本以及不確定性後,認為尋求與第三方推廣商合作為最優方案,不僅能降低本集團的人工成本,也會降低運營風險,提高資源使用效率。本集團預付款的安排與集團當時的推廣策略一致。此外,本集團沒有規定推廣商發

掘關聯方或者指定的客戶,推廣商的銷售目標是以實際銷售為準,而非客戶數量為主。本集團亦希望通過美年大健康及其他客戶開拓銷售渠道,但鑒於美年大健康為國內最大的民營體檢中心,客戶資源更豐富,因此在美年大健康推廣的效率更高,效果更佳。故主要推廣商側重於資源更豐富的美年大健康的推廣,同時也會開拓其他渠道。

於二零二三年度開始有基因盒收入的客戶約30名,而於二零二四年度新增有基因盒收入的客戶超過200名。同期基因盒收入亦由約人民幣150萬元增至逾人民幣1億元,顯示推廣活動與銷售增長具一定相關性。獨立調查公司自本公司取得多項證據資料,包括本集團與主要推廣商的溝通紀錄、部分客戶往來記錄及現場宣傳照片。根據董事會理解,基於綜合相關文件及訪談結果,獨立調查公司認為,透過多方面的發現及詢問程序,撇除「調查的限制」章節所載的限制,獨立調查公司取得的證據及資訊顯示一致。因此獨立調查公司認為集團就基因盒推廣策略的說法沒有明顯不合理之處,且推廣商已進行相關推廣工作。

就推廣費用金額的合理性,獨立調查公司了解本集團根據推廣客戶的打款金額或收入的比例(適用於基因盒推廣商)以及客戶實際購買的單品的相應服務費單價(適用於非基因盒推廣商)計算應向推廣商支付的推廣費。此外,按照獨立調查公司的分析,本公司的銷售費用佔比比同行業的其他可比公司低(本集團於二零二四年度的銷售費用佔比約為23%,其他可比公司的佔比約平均約為31%至56%)。

就預付推廣費方面,時任本公司核數師關注本集團向兩名主要推廣商預付推廣費。而金額亦比其他推廣商高。本集團與該兩名主要推廣商簽訂三年期服務合同,因其承諾銷售目標較高,且覆蓋地理位置較廣,故需於前期投入較高成本。同時,由於基因盒為新推出的產品,推廣商於推廣前期需要做大量的溝通、設計、人工等費用,因此本集團接受向兩名主要推廣商預付推廣費的條款而所付整體金額亦比其他推廣商高。兩名推廣商在推廣服務合同項下約定的銷售目標分別為人民幣1.2億元及人民幣8,000萬元。若該兩名推廣商於協定有效期內達成各自約定的銷售目標,相關服務費按實際銷售額的25%計算;若未達成前述銷售目標,則服務費按實際銷售額的5%計算。與前述服務費費率約定不同,合同另就預付服務費條款作出明確約定,集團應向該兩名推廣商預付不超過其各自銷售目標20%的款項作為預付服務費,前述20%僅為預付服務費的最高限額比例。

獨立調查公司了解,兩名接受預付推廣費的主要推廣商推廣了超過200間客戶,即 平均就每間推廣客戶預付了約人民幣9萬元。而本集團於24年度實際支付的預付款 並未有高於服務協議所定上限。此外,本集團並沒有一次性大筆支付未來三年的預 付費用,而是按推廣進度分期支付推廣費,並同時設立了退款條款。

根據董事會理解,獨立調查公司認為透過多方面的發現及詢問程序,撇除「調查的限制」所載的調查限制,獨立調查公司取得的證據及資訊顯示一致,因此認為本集團就預付推廣費的安排(包括金額及預付方式)的説法沒有明顯不合理之處。

V. 調查的限制

本公司於獨立法證調查期間並未作出任何不合理的限制。然而,受調查範圍所限或存在本公司不可控制的客觀性因素,以下方面對獨立調查公司的調查產生了限制:

- (1) 獨立法證調查基於本集團及相關人士的自願合作。獨立調查公司未能完全核實調查過程中受訪者的陳述,亦未能完全確認調查結果不存在任何錯漏。除調查報告中標注為已核實的文件以外,獨立調查公司並無核實所提供的所有文件的真確性。
- (2) 獨立調查公司未能成功聯絡本公司若干時任人員(包括本公司時任董事)進行訪談。除未能成功約見部分本公司內部人士(主要是因為相關人員離職拒絕接受訪談)進行訪談外,獨立調查公司與時任本公司核數師約見訪談亦未能成功。
- (3) 由於本公司未有向某董事分配公司電腦,因此獨立調查公司未能對該名董事的 電腦進行電腦法證工作。
- (4) 獨立調查公司透過香港公司註冊處以及獨立第三方信息機構對本公司董事、公司高級管理層、以及其他相關單位的董事進行個人查冊。由於香港公司註冊處只能提供個人現時任職單位董事的紀錄,因此獨立調查公司未能就個人於香港成立的公司所持有的股權以及過往曾擔任董事的公司取得相關查冊結果。此外,獨立調查公司進行個人查冊期間,搜索結果包括多個相同名稱人士。鑒於獨立調查公司沒有部分相關人士的更多個人資訊(如身份證號碼)以區分調查結果,獨立調查公司未能於眾多搜索結果中識別相關人士。

為減輕該等限制的影響,獨立調查公司執行了額外及替代程序。例如,就未能與公司時任人員進訪談,作為替代程序,獨立調查公司對其電子設備進行了電腦法證的程序或已審閱其相關職位描述文件及記賬憑證。以及,就由於本公司未有向某董事分配公司電腦,獨立調查公司亦對該名董事的電子郵件進行了電腦法證程序。該等措施旨在確保獨立調查的徹底性及可靠性,從而盡量減少對整體調查結果的任何潛在影響。

調查委員會及董事會對調查報告的意見

調查委員會及董事會已審閱調查報告。經適當考慮後,調查委員會認為調查報告的內容 及結果屬合理且可接受。調查委員會已建議董事會採納獨立法證調查的結果。

董事會已審閱調查報告的內容及結果。董事會認為,儘管存在上述限制,調查報告的內容及結果均屬合理及可接受,並決議採納調查報告的結果。調查委員會及董事會在審閱調查報告後,亦認為獨立調查公司已在合理範圍內執行所有必要的調查程序,且時任核數師提出的相關問題已獲得充分解決。基於獨立調查公司已執行的法證調查程序及目前取得之證據,獨立調查公司未識別出任何涉及舞弊等管理層品格不當行為之證據。獨立調查公司所發現之問題主要屬內部控制執行與流程執行層面,且已經啟動整改。因此,調查委員會及董事會亦認為,根據獨立調查機構的調查情況及目前之證據,本集團現任管理層及/或對本公司現時管理及營運有重大影響力之人士之誠信、能力及/或品格均未對投資者構成風險,亦不會損害市場信心。

此外,董事會已委聘外部獨立顧問(致同諮詢服務有限公司)進行內部監控審查,藉以評估本集團內部監控環境的成效及效率,並向本公司提供改進建議及/或補救措施,以解決內部監控審查中識別的內部監控系統的弱項及缺陷。本公司正在與外部獨立顧問合作編製內控報告並在切實可行的情況下將盡快披露內控報告的結果。

對本公司營運及財務狀況的影響

根據董事會的評估,考慮到獨立調查公司上述的調查結果,董事會認為本集團營運及業務運作維持正常,並已就二零二四年度的收入作出相應調整。事宜1及事宜2對本集團的財務狀況並無重大不利影響,獨立法證調查的結果於本公告日期對本集團業務及財務狀況不會構成任何重大不利影響。

繼續暫停買賣

應本公司要求,本公司股份自2025年4月1日上午九時正起於聯交所暫停買賣,並將繼續暫停買賣,直至另行通知為止。本公司將於適當時候根據上市規則作出進一步公告。

股東及潛在投資者於買賣本公司股份時務請審慎行事。

承董事會命 美因基因有限公司 執行董事兼主席 林琳

香港,2025年11月10日

於本公告日期,執行董事為俞熔博士、林琳女士及姜晶女士;非執行董事為郭美玲 女士;及獨立非執行董事為張影博士、賈慶豐先生及謝丹博士。

* 僅供識別